



# 以推动高质量发展为主题

## ——论学习贯彻党的十九届五中全会精神

□人民日报评论员

新时代我国经济发展的基本特征，就是由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题，这是党的十九届五中全会根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断。

我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，仍然是世界上最大的发展中国家，发展仍然是我们党执政兴国的第一要务。必须强调的是，新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念，必须是高质量发展。党的十八届五中全会鲜

明提出了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，引领我国经济不断破解发展难题、厚植发展优势，在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力上取得重大突破，迈出高质量发展的坚实步伐。实践充分表明，推动高质量发展是遵循经济发展规律、保持经济持续健康发展的必然要求，是适应我国社会主要矛盾变化和全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的必然要求。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。“十四五”时期我国将进入新发展阶段，面临一系列新机遇新挑战。继续发展具有多方面优势和条件，同时我国发展不平衡不充分问题仍然突出，发展中的矛盾和问题集中在发展质量上。这就要求我们必须把发展质量问题摆在更为突出的位置，

着力提升发展质量和效益。另一方面，我国发展的外部环境日趋复杂。防范化解各类风险隐患，积极应对外部环境变化带来的冲击挑战，关键在于办好自己事，提高发展质量，提高国际竞争力，增强国家综合实力和抵御风险能力，有效维护国家安全，实现经济行稳致远、社会安定和谐。经济、社会、文化、生态等各领域都要体现高质量发展的要求。

习近平总书记强调：“高质量发展就是体现新发展理念的发展，是经济发展从‘有没有’转向‘好不好’。”全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》突出新发展理念引领作用，就“十四五”时期经济社会发展和改革开放的重点任务作出工作部署，明确了从科技创新、产业发展、国内市场、深化改革、乡村振兴、区域发

展，到文化建设、绿色发展、对外开放、社会建设、安全发展、国防建设等重点领域的思路和重点工作。以推动高质量发展为主题，就要坚定不移贯彻新发展理念，以深化供给侧结构性改革为主线，坚持质量第一、效益优先，切实转变发展方式，推动质量变革、效率变革、动力变革，使发展成果更好惠及全体人民，不断实现人民对美好生活的向往。

推动高质量发展是做好经济工作的根本要求，新发展理念是管全局、管根本、管长远的导向。奋进新时代、开启新征程，以推动高质量发展为主题，把新发展理念贯穿发展全过程和各领域，在危机中育先机、于变局中开新局，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，我们就一定能赢得优势、赢得主动、赢得未来。

新华社北京11月1日电

## 前三季度全国新增减税降费超二万亿

新华社北京11月1日电(记者王雨萧)记者1日从国家税务总局了解到，前三季度，全国新增减税降费累计达20924亿元。其中，今年出台的支持疫情防控和社会经济发展税费优惠政策新增减税降费13659亿元。

国家税务总局收入规划核算司司长蔡自力介绍，前三季度，全国新办涉税事项认定、发票领用、申报纳税等涉税事项的纳税人数量比去年同期增长7.5%，其中，三季度同比增长26%，比二季度增速提高18.9个百分点。随着减税降费等一系列助企纾困政策落地见效，各

类市场主体活力稳步恢复。

蔡自力说，在帮助企业盘活资金的同时，税务部门还充分发挥税收大数据优势，帮助出口企业积极谋求向内销转型。税收数据显示，前三季度，全国出口企业内销收入同比增长7.7%，出口企业内销市场份额由1月份的12.2%提升至9月份的13.8%。

蔡自力表示，下一步，税务部门将下更大气力落实各项减税降费政策，不断优化办税缴费服务，让减税降费的“真金白银”切实惠及利民，激发各类市场主体活力。

### 猪肉价格连降9周

## 百姓元旦春节吃肉有保障

据新华社北京11月1日电(记者于文静、叶婧)据农业农村部监测，今年以来随着生猪生产恢复，猪肉市场总体呈现出供应改善、价格振荡回落态势。

农业农村部畜牧兽医局副局长陈光华说，生产方面，今年3月以来生猪出栏连续7个月环比增长。进口猪肉也在增加，1至9月进口量为328.6万吨，同比增长132.2%。价格方面，9月以来猪肉价格连续9周下降。

“目前集贸市场价格每公斤47.66元，比去年2月份的最高点低了11.98元。”农业农村部总经济师魏刚表示，预计明年元旦、春节期间，猪肉供应量同比会增长约三成，价格总体将低于上年同期，不会出现价格大涨情况，“能够保障过年期间老百姓碗里不缺肉”。

魏刚表示，今年以来各地落实生猪生产恢复扶持政策，加快养殖场户扩能增养，抓好非洲猪瘟常态化防控，前三季度生猪生产恢复好于预期。

据了解，前三季度全国新建投产了1.25万个规模养猪场，1.34万个空栏规模养猪场复养。到9月底，全国生猪存栏达到3.7亿头，恢复到2017年末的84%；能繁母猪存栏达到3822万头，恢复到2017年末的86%。

“特别是今年6月和7月，能繁母猪和生猪存栏先后实现同比增长，这是生猪生产恢复的两个重要拐点。”陈光华说，8月、9月增幅进一步扩大，“按照这个趋势，我们有信心实现全年生猪产能基本恢复到接近常年水平的目标。”

### 刷新全球新冠新增纪录

## 美国单日新增病例近10万

据新华社华盛顿10月31日电(记者谭晶晶)美国疾病控制和预防中心网站10月31日的数据显示，全美10月30日报告新增新冠确诊病例99750例，这不仅是美国疫情暴发以来单日最高纪录，也刷新了全球范围内的一国单日新增病例纪录。

此前，全球范围内的一国单日新增纪录是印度9月17日报告的97894例。

这是美国连续两天单日新增确诊病例超9万例，最近一周平均单日新增病例达到近8万例。10月30日报告新增死亡病例1009例，这是美国连续3天单日新增死亡病例超1000例，目前平均单日新增死亡病例约800例。

最新统计数据显示，美国累计确诊病例已超过911万例，累计死亡病例超过23万例。

## 爱琴海地震致至少53亡

据新华社伊斯坦布尔11月1日电(记者王峰)截至11月1日，土耳其西部、希腊东部萨摩斯岛附近的爱琴海海域6.6级地震已导致两国至少53人死亡。其中，土耳其至少有51人死亡、近900人受伤。

土耳其副总统阿克塔伊1日在伊兹密尔省灾区举行的新闻发布会上说，截至当天清晨，地震造成的死亡人数已升至51

人，此外有896人受伤，其中8人收治在重症监护室。

伊兹密尔省在此次地震中受灾最重。据媒体报道，地震发生33个小时后，一名70岁的老人被搜救人员从废墟下救出，送往医院。

据希腊政府最新消息，地震已造成2人死亡，10余人受伤。希腊政府10月31日宣布萨摩斯岛和希俄斯岛进入紧急状态。

## 第七次全国人口普查正式开启现场登记

据新华社北京11月1日电 11月1日，第七次全国人口普查正式开启现场登记，700多万普查人员走入千家万户，逐户逐项登记普查信息。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆介绍，开展好人口普查，有助于全面摸清我国人口总量、结构和分布等状况，为科学制定国家发展战略、完善人口发展政策、推动高质量发展提供重要支撑。人口普查与每一位公民息息相关，普查获得的详实准确数据信息，将为完善基础设施和公共服务供给以及社会保障体系提供重要参考依据。

第七次全国人口普查，要查什么？记者了解到，这次普查登记包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等情况。

这次普查与第六次全国人口普查在指标设置上大体相同，但也有些变化，主要是增加填报公民身份号码。

### 查什么

这次普查登记包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等情况

### 怎么查

将采取电子化方式开展普查登记

国务院第七次全国人口普查领导小组办公室副主任、国家统计局副局长李晓超介绍，这主要是出于数据比对的目的，实现与公安、卫健等部门行政记录的比对核查，确保数据真实性和准确性。普查全流程都将加强对公民个人信息的保护，严禁泄露公民个人信息。

这次人口普查，怎么查？记者了解到，第七次全国人口普查将采取电子化方式开展普查登记。李晓超介绍，此次普查的数据采集手段由以往

普查的使用纸质登记，改为使用PAD或个人智能手机登记，登记完成后实时直接上报数据，这样可以减少中间环节，有利于提高数据质量。

值得关注的是，此次普查的登记方式增加了普查对象通过互联网自主填报，鼓励公众使用手机等移动终端自行申报个人和家庭信息。

10月底，家住上海市宝山区的刘女士收到了一张人口普查信息准备表和《致住户的一封信》，在信息准备表上有一张二维码，并附有自主填报码

和初始密码，只要扫描这张专属二维码，就可以填写普查表了。

“因为我经常出差，之前摸底的时候就选择了自主填报，用手机扫码就能登记信息，方便多了。”刘女士告诉记者。

据了解，选择自主填报的住户应在11月5日前完成信息申报，如果没有完成，普查员将入户登记普查表。

此外，入户登记期间还将随机抽取10%的住户填报普查长表，调查更为详细的人口结构信息。整个登记工作将持续到12月10日结束。随后，有关部门将开展普查数据处理、汇总等工作，2021年对外发布主要数据公报。

宁吉喆表示，此次普查将采用互联网云技术、云服务和云应用部署，全流程加强对公民个人信息的保护，确保公民个人信息安全。希望广大社会公众积极支持参与人口普查，主动配合、如实填报，确保普查数据真实准确。

## 三峡工程完成整体竣工验收

据新华社北京11月1日电(记者董峻)水利部、国家发展改革委1日公布，三峡工程日前完成整体竣工验收全部程序。根据验收结论，三峡工程建设任务全面完成，工程质量满足规程规范和设计要求、总体优良，运行持续保持良好状态，防洪、发电、航运、水资源利用等综合效益全面发挥。

三峡工程是迄今为止世界上规模最大的水利枢纽工程和综合效益最广泛的水电工程。从蓄水至2020年8月底，三峡水库累计拦洪总量超过1800亿立方米。截至2020年8月底，三峡电站累计发电量达13541亿千瓦时，成为我国重要的大型清洁能源生产基地。三峡电站发出的优质清洁能源相当于节约标准煤4.30亿吨，减少二氧化碳排放11.69亿吨，节能减排效益显著。



11月1日，水利部、国家发展改革委公布，三峡工程日前完成整体竣工验收全部程序。

新华社记者 肖艺九摄

(上接第一版)截至11月1日10时，2199个换热站已正常运行，供热面积15139万平方米，34个居民供热站未正常运行。

“截至11月1日10时，全市供热达标率达98.21%，平均室温20.4℃，总体运行良好。”石家庄市供热管理中心总工程师王宏伟介绍，34个居民换热站因为工程收尾、故障抢修等原因未实现正常运行，目前正在积极协调解决，力争尽快投用。

11月1日，邢台市热力公司等3家供热企业均已全面启动提前供暖。“10月31日一早，主管网与二次管网同步升温，所属换热站全面启动。”邢台市热力公司有关负责人表示。11月1日，邢台市信都区燕云台小区的张先生，一早起床就去摸了摸暖气片，“正在慢慢热乎起来，家里没了寒气，心里也畅快。”他说，提前供暖温暖了广大市民的心，相信这个冬天不会冷。

“昨天晚上我家的暖气片就有温度了，没想到这么早就供暖了。”11月1日上午，衡水市市格林家园小区10号楼居民刘维维，摸着热乎的暖气片高兴地说。11月1日提前供暖首日，衡水市不少居民家中的暖气片已开始升温。

为确保供热安全稳定运行，衡水市恒通热力有限责任公司将依托大数据、互联网，利用供热信息监管平台、用户室温远程监测系统、热网调度指挥系统等，对换热站温度、热网压力、用户室温等数据进行实时调控，24小时严密监控换热站数据和设备运行情况，确保发现问题第一时间解决，保证

供热平稳顺畅。目前，该市已有80座换热站正常投运，供热面积达700万平方米，一次管网和设备运行一切正常，其余换热站正陆续投运。

11月1日，记者走访承德市区多个小区得知，除已于10月18日提前供暖的116个小区外，其余小区已全部供热。承德热力集团相关人员介绍，今冬承德市区集中供热面积达2263万平方米，服务热用户19.2万户。为全面确保安全、优质、稳定、清洁供热，该市启动了智慧供热系统建设工作，基本实现了热负荷科学预测、热力站自动平衡调节等核心功能，保障科学、及时、高效调配供热运行参数，满足用户用热需求，提高供热效果。

22℃、23℃、24℃……廊坊市广达热力有限公司智慧供热监控中心的电脑屏幕上，主管网的温度正在逐步攀升。10月31日17时30分，广达热力公司正式启动供热设施。广达热力公司供热面积达1180万平方米，超过廊坊市供热面积的三分之一。为确保各供热小区整体升温供暖，10月29日，所有管网开始冷运行，进入工作状态。

“今天降温了，但一大早起来，发现暖气片不再冰凉，开始慢慢升温啦！提前供暖，对百姓是件大好事！”11月1日上午，家住廊坊市市北华腾嘉园的李辉说。当日，廊坊市各集中供热企业全部开始供热。

## “提前供暖，对百姓是件大好事”

11月1日，记者从主要负责邯郸市主城区集中供暖的中电洲际环保科技发展有限公司了解，该公司正安全有序启动热网循环和升温。据介绍，中电洲际供热管网已基本覆盖邯郸市主城区三区，部分覆盖经开区和冀南新区，今冬该公司供热面积达3700万平方米。10月31日，该公司800余座热力站已全面开始试运工作。为确保供热安全平稳运行，该公司对供热小区实施网格化管理，各热力站员工对用户报修分片包干，及时维修供暖中出现的各种问题。

11月1日，记者分别联系到秦皇岛市主城区两家供热公司——秦皇岛市热力有限责任公司和秦皇岛市富阳热力有限责任公司，秦皇岛市热力有限责任公司大网已于10月28日进入带温调试阶段，目前已开始升温运行；秦皇岛市富阳热力有限责任公司供热采取与秦皇岛市热力有限责任公司和热电厂联网运行的方式，于11月1日开始对辖区各换热站陆续升温供热。

“昨天晚上就感觉到屋里暖乎乎的了。”11月1日，家住秦皇岛市金鑫鑫苑小区的焦女士对记者说，现在家中的温度能达到20℃。

为确保提前供暖，唐山市热力总公司已于10月27日开始暖管，部分调峰锅炉开始烘炉。根据热源供热能力可能出现的情况，他们制定了城市供热系统供热保障方案，

包括17种应急保障方案和4种供热方案，完善了供热系统突发事件处置预案。同时，利用智慧供热管理平台，实现各系统数据融合和共享，利用大数据分析，实现安全运行、精细管理，及时掌握居民小区的供热情况，发现供热不达标情况立即解决。

“目前已启动了站内循环泵，待一次管网升温后，就能实现正常供热。”11月1日上午，在保定市明珠佳苑2号换热站，站长朱保超正在与大唐保定供热公司调度中心沟通，调整1号机组二次侧数据回水压力情况。作为该市主城区集中供热主要服务单位，当日大唐保定供热公司一次主管网开始带温试运行。

据介绍，大唐保定供热公司供热面积达4099万平方米。供暖开始前，该公司就制订

(上接第一版)说不定哪一次的突然造访，就会让人陷入即便身处室内也冷得无处躲藏的窘境。尤其是“老幼病弱”群体，夜半在冷飕飕的室内更是难熬，加大了患上感冒的可能。把这个揪心事、烦心事、操心事解决了，群众的幸福就会多了一份成色和温度。

以人民为中心的发展观，是具体的而不是抽象的。河北坚持三年的提前供暖，暖了千家万户，也暖了千万民心，让“河北暖冬”成为广大群众真心点赞的民生工程。提前供暖、延长供暖，说起来容易，但做

了设备检修计划，目前已完成热控专业6大项、电气专业11大项、机务专业25大项、管网系统14大项、化学水处理专业6大项以及调峰锅炉38项检修项目。为进一步优化服务，今年该公司编制了东西南北中纵横交错的服务网，构建“营业大厅+客服经理+客服管家+收费员+接线员+电子客服”的服务体系，确保对居民达标供暖。

11月1日零时前，沧州市就已全部启动供暖。据悉，今冬沧州市中心城区集中供热面积3438.5万平方米。今年运东热电厂正式向市区供热，整个中心城区供热质量将进一步提升。今年冬天，沧州市各供热主管部门将继续开展“访民问暖”工作，结合信息平台分析结果，对室温偏低的小区进行重点排查，解决问题。督促供热企业不断提升服务质量，对于服务质量严重不达标的企业，加强监管，及时进行督导、约谈和处罚。

起来却有不少具体问题需要解决。老旧管网如何改造、设备运维如何保障、因此产生的费用怎样解决……这些问题，多年来一直纠缠着北方的供暖季。

解决难题，至关重要，要让思想、理念走在前边，从边行动边不断解决困难，到在解决困难中建立“看天供暖”的常态化机制，河北用三年来连续提前供暖的实践说明，千难万难，心中有民就不难。

以这份为民情怀和实干汗水去办好各项民生问题，相信更多的幸福、更好的日子还在后头。